

习近平关于建设优良家风重要论述的深刻意蕴

刘晓哲 邓嘉颖

摘要: 优良家风是中华民族生生不息、中华文明薪火相传的重要精神支撑。注重家风建设是中国共产党一以贯之的光荣传统。党的十八大以来,习近平从治国理政的高度谋划部署家庭家教家风建设工作,对建设优良家风做出一系列重要论述,内涵丰富深刻,为新时代进一步建设优良家风提供了理论指导和实践指南,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。习近平关于建设优良家风的重要论述是对马克思主义家庭观与中华优秀传统文化家风思想的继承发展,是对中国共产党注重家风传统的历史赓续,是对新时代建设优良家风现实需要的积极回应,为新时代新征程建设优良家风提供了科学的理论指导和实践指南。

关键词: 家庭;家教;家风建设

中图分类号: D64 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)07-0023-06

家风承载着中华儿女数千年来的价值取向与精神追求,蕴含着中华文明生生不息的基因密码,是中华民族世代相传的精神瑰宝。党的十八大以来,习近平从党和国家事业发展全局的战略高度,将建设优良家风作为治国理政的重要基础,强调“加强家庭家教家风建设”^[1],围绕家风建设做出一系列重要论述。这些论述立意高远、内涵丰富,是对马克思主义家庭观与中华优秀传统文化家风思想的继承发展,是对中国共产党注重家风建设传统的延续丰富,是对新时代建设优良家风现实需要的积极回应,为新时代新征程建设优良家风提供了科学的理论指导和实践指南。

一、理论意蕴:对马克思主义家庭观和中华优秀传统文化家风思想的继承发展

习近平关于建设优良家风的重要论述以马克思主义家庭观为魂脉,以中华优秀传统文化家风思想为根脉,从中汲取丰厚的理论滋养,创造性地赋予了家风

新的内涵要义,是对马克思主义家庭观的运用与发展,是对中华优秀传统文化家风思想的传承与创新。

1. 习近平关于建设优良家风的重要论述以马克思主义家庭观为魂脉

马克思、恩格斯立足唯物史观,揭示了家庭的起源及本质,认为家庭是人类社会发展到一定阶段的产物,社会性是家庭的根本属性。马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中指出:“每日都在重新生产自己生命的人们开始生产另外一些人,即繁殖。这就是夫妻之间的关系,父母和子女之间的关系,也就是家庭。”^[2]¹⁵⁹恩格斯在《家庭、私有制和国家的起源》中指出:“家庭制度完全受所有制的支配。”^[3]¹³家庭形态、结构及内部关系等由社会生产力决定,随着社会生产发展的不同阶段而改变。习近平继承这一思想,并在强国建设、民族复兴的新征程中,站在全局和战略高度论述家庭的实质,指出:“家庭是社会的细胞。”^[4]⁴“家风是社会风气的重要组成部分。”^[4]²⁴将家庭家教家风建设与社会安定、社会祥和、社会文明紧密结合。对于家庭的发展变化,习近

收稿日期:2024-03-21

作者简介:刘晓哲,女,山西大学马克思主义学院教授、博士生导师(山西太原 030006)。邓嘉颖,女,山西大学马克思主义学院博士生(山西太原 030006)。

平指出：“我国社会主要矛盾发生了重大变化，家庭结构和生活方式也发生了新变化。”^{[4]5}他强调要从社会矛盾变化和社会发展形势出发，认识家庭的新特征，研究家庭领域的新情况新问题。

对于家庭的社会功能，马克思、恩格斯认为，随着社会的发展，家庭衍生出教育功能。他们提出“孩子的发展能力取决于父母的发展”^[5]，斥责旧社会将家庭作为提供单纯的商品和劳动的场所。在《共产党宣言》中，他们论述“消灭家庭”^{[2]417}、“消灭父母对子女的剥削”^{[2]418}的实质在于消灭禁锢家庭教育的社会制度。鉴于家庭差异造成个体受教育程度的不同，马克思、恩格斯呼吁“社会教育代替家庭教育”^{[2]418}，强调依靠社会教育资源来调节家庭教育的不均等，使每个人公平地享受教育资源。习近平继承并发展了马克思主义家庭观中家庭教育功能的思想，围绕培养担当民族复兴大任的时代新人的战略任务，更加强调家庭教育的重要意义，指出家长“应该担负起教育后代的责任”^{[4]18}，要“随时做好教育引导工作”^{[4]17-18}。习近平强调：“家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。”^{[4]4}“家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，社会才能健康发展。”^[6]“把家风建设作为领导干部作风建设重要内容。”^{[4]34}这些有关筑牢强国建设、民族复兴的家庭根基的重要论述，是对马克思、恩格斯关于家庭社会功能思想的发展。

关于家庭伦理，恩格斯在阐明爱情的道德问题后，认为婚姻应以爱情为基础，指出：“结婚的充分自由，只有在消灭了资本主义生产和它所造成的生产关系，从而把今日对选择配偶还有巨大影响的一切附加的经济考虑消除以后，才能普遍实现。”^{[3]93}关于妇女在家庭中的地位，恩格斯指出：“现代的个人家庭建立在公开的或隐蔽的妇女的家务奴隶制之上。”^{[3]85}要实现妇女解放，必须使“一切女性重新回到公共的事业中去”^{[3]85}，摆脱家务劳动的桎梏和对男性的经济依附，才能真正实现家庭中的两性平等，实现包括妇女在内的人的自由而全面的发展。第七次全国人口普查数据显示，我国女性人口已占到人口总数的48.76%^[7]。习近平高度重视妇女工作，将促进男女平等和妇女全面发展放在统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的大格局之中，强调“促进男女平等和妇女儿童全面发展”^[6]，“发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用”^{[4]5}。习近平一系列有关新时代妇女工作的重要论述，是对马克思主义倡导以爱情

为基础的、两性平等的家庭伦理的继承与发展。

2. 习近平关于建设优良家风的重要论述以中华优秀传统文化家风思想为根脉

中华优秀传统文化家风思想中蕴含着浓厚的家国情怀。《孟子·离娄上》曰：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”^[8]《礼记·大学》曰：“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身。”^{[9]1162}它们都从更广阔的角度思考立家立国的根本，将个人、家庭、国家、天下联系起来，强调家国同构的思想。新时代新征程，家国情怀仍是每一个中华儿女砥砺前行的精神力量。习近平继承发展了中华优秀传统文化家风思想中的家国情怀理念，将家风建设与中国式现代化宏伟事业相结合，指出：“要在全社会大力弘扬家国情怀。”^{[4]71}“把爱家和爱国统一起来，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。”^{[4]69}

中华优秀传统文化家风思想中蕴含着丰富的以优良家风引领文明乡风、促进社会和谐的理念。家庭和谐是社会稳定的基础，家风正则民风淳，民风淳则社风清。《礼记·大学》中有言：“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让。”^{[9]1168-1169}这说明家风影响着民风社风乃至一国之风。《裴氏家规》中有言：“同村共井，居有德邻。勿生嫌隙，有礼彬彬。”^[10]这说明自古以来人们就追求邻里友爱互助、和睦相处的好家风。可见，优良家风对促进文明和谐的民风具有重要意义。新时代，在打造共建共治共享的社会治理格局的背景下，习近平把优良家风建设与乡风文明建设、公民道德建设紧密结合，同时将“家庭美德”作为“深入实施公民道德建设工程”的重要方面。他指出：“培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。”^[11]以优良家风推动移风易俗，改善农村精神风貌，将培育优良家风作为提升农民素养、涵养文明乡风的重要途径，为乡村振兴“铸魂”。

中华优秀传统文化家风思想中体现着自觉承担家庭责任的规约。“父父，子子，兄兄，弟弟，夫夫，妇妇，而家道正，正家而天下定矣”^[12]，“养不教，父之过”^{[13]8}，“首孝悌，次谨信”^{[13]174}，等等，均反映了中国古代对家庭责任的重视。新时代，家庭责任的内涵摒弃了传统社会在家庭中以责任形式束缚妇女、压制儿童天性的观念，更加强调对个体价值的尊重和实现。习近平强调：“强化家庭成员赡养、扶养老年人的责任意识。”^{[4]25}这里的责任意识是指以平等的身份尊重、孝敬、奉养老人，而非愚孝盲从，体现了一种健康和谐的长幼关系。习近平鼓励女性要

“做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性”^{[4]71},强调“男性也不能当甩手掌柜,要同妻子分担养老育幼等家庭责任,共担家务劳动”^{[4]71},指出男女要共同承担家庭责任。

中华优秀传统家风思想中蕴含着丰富的道德培育思想。从古至今,父母在子女道德养成中都扮演着重要角色。“爱子,教之以义方,弗纳于邪”^[14],阐明了父母应引导子女遵守法度规矩,养成良好品德。“婴儿非有知也,待父母而学者也,听父母之教”^[15],说明了父母言行会对子女产生深刻影响。党的十八大以来,习近平站在培养担当民族复兴大任的时代新人、确保党和国家事业后继有人的高度指出:“家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。”^{[4]18}“家长要时时处处给孩子做榜样,用正确行动、正确思想、正确方法教育引导孩子。”^{[4]17}这些论述深刻诠释了家庭教育在道德教育中的重要意义,突出了对子女进行道德教育是父母职责的理念。

二、历史意蕴:对中国共产党 家风建设传统的延续丰富

中国共产党在革命、建设和改革的历史进程中始终高度重视优良家风建设,倡导以优良家风涵养社会风气,主张党员干部要身体力行、严以持家。“在培育良好家风方面,老一辈革命家为我们作出了榜样。”^{[4]34}习近平关于建设优良家风的重要论述,是对中国共产党注重家风传统的历史延续和丰富发展。

1. 延续了结合时代需求建设家风的优良传统

党的家风建设总是立足于时代需求,围绕各个时期党面临的主要任务确立目标,并始终倡导将对家庭的责任转化为对国家的担当。新民主主义革命时期,党面临的主要任务是反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义,争取民族独立、人民解放。老一辈无产阶级革命家将实现民族独立和人民解放作为个人理想追求,并动员家人投身革命、保家卫国,这奠定了中国共产党人家风的革命色彩。毛泽东举家革命,先后有多位亲人为国光荣牺牲。夏明翰在母亲的教育下走上革命道路,兄弟姐妹也受其影响,皆投身革命。中华人民共和国成立后,党面临的主要任务是进行社会主义革命和建设。这一时期家风建设的目标主要围绕为新生的中华人民共和国奠基立业展开,提倡艰苦奋斗、甘于奉献的精神。“两弹一

星”研制成功的背后不仅是科研工作者们隐姓埋名几十载,把汗水和热血挥洒在茫茫戈壁,而且离不开其家人们的理解、支持和奉献。改革开放以来,党面临的主要任务是解放和发展社会生产力,使人民尽快摆脱贫困。基于国家对人才的强烈需求,党的家风建设愈加重视教育。尤其是恢复高考后,很多家庭把能培养出大学生作为好家风的体现,以子女能够成为掌握科学知识、投身改革开放事业的人才为荣,尊重人才、崇尚科学在全社会蔚然成风。

新时代以来,党面临的主要任务是实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。基于此,习近平延续了中国共产党结合时代需求确立家风建设目标的优良传统,从治国理政的高度谋划部署优良家风建设工作。他提出:“自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中。”^{[4]6}“只有实现中华民族伟大复兴的中国梦,家庭梦才能梦想成真。”^{[4]4}这一时期的家风建设鼓励在国家富强、民族复兴伟业中实现人生理想和家庭幸福,汇聚近五亿家庭、十四亿多人民的智慧和磅礴力量,完成建设新时代中国特色社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的伟大历史任务。

2. 延续了以科学民主态度建设家风的优良传统

中国共产党自成立以来,在建设家风方面就秉持着科学民主的态度。新民主主义革命时期,中国共产党批判封建家风对人的压迫和桎梏,主张将平等、民主等理念融入家风建设之中。在妇女地位上,中国共产党第二次全国代表大会通过《关于妇女运动的决议》,把争取妇女解放和男女平等写在奋斗的旗帜上;1931年12月,中华苏维埃共和国中央执行委员会颁布《中华苏维埃共和国婚姻条例》,明确提出婚姻自由、男女平等、一夫一妻等原则,将妇女解放和婚姻家庭制度的改革不断推向前进。在新式家庭建设上,伴随革命运动在全国范围内逐渐扩大,中国共产党着手在解放区开展“家庭革命”,批判改造封建家庭,重塑家风,将革命、平等、民主、自由的理念作为新型家风的重要特征融入广大家庭的家风建设中,推行家庭生活民主化,发展新式家庭。中华人民共和国成立后颁布的第一部法律就是《中华人民共和国婚姻法》,明确宣布实行婚姻自由、废除包办强迫婚姻、禁止童养媳、实行一夫一妻制,坚持男女平等、保护妇女和子女的合法权益,将中国共产党倡导的婚姻自由以法律的形式规定下来,使积极健康的新型婚姻家庭制度及观念在全国范围内得到推

广普及。同时,党在这一时期对旧家庭进行社会主义改造,以妇女解放为重点,鼓励妇女学习文化知识,广泛参与集体生产劳动和社会事务,投身社会主义建设。妇女地位逐步提升,真正顶起社会建设“半边天”。改革开放后,中国共产党在抓经济建设的同时着力建设社会主义精神文明,积极推动全社会思想解放,破除封建残余思想和遗留陋习,使得中国家庭逐步具有现代家庭民主、开放的新气象。

新时代以来,习近平延续了以科学、民主的态度建设优良家风的传统,将更多时代元素融入家风建设。他提出:“弘扬科学精神,普及科学知识,开展移风易俗、弘扬时代新风行动,抵制腐朽落后文化侵蚀。”^{[4]67}“要普及科学知识,推进农村移风易俗,革除高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习,反对迷信活动,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。”^[16]在中国走向高质量发展的新阶段,党中央做出加快发展新质生产力的重要部署,家风建设也更加注重科学精神和创新精神的培育。

3. 延续了领导干部做家风建设表率优良传统

中国共产党是无产阶级政党,《中国共产党章程》中明确规定:“党除了工人阶级和最广大人民群众的利益,没有自己特殊的利益。”这一宗旨体现在家风建设上,就是党的领导干部尤其是高级干部,不仅不能以权谋私,更要成为优良家风建设的表率。老一辈无产阶级革命家不仅严格要求自己,还非常重视子女的教育和家风的培育。毛泽东高度重视干部子女的教育问题,坚决杜绝干部子女特殊化。他指出:“我很担心我们的干部子弟,他们没有生活经验和社会经验,可是架子很大,有很大的优越感。要教育他们不要靠父母,不要靠先烈,要完全靠自己。”^[17]并要求自己的子女“不能因为自己身份的特殊而有任何特殊化,什么时候都要谦虚谨慎,夹着尾巴做人”,“不要特殊,不要骄娇二气,不要自以为是”^[18]。周恩来坚决反对任人唯亲的腐朽作风,提出新社会不能搞旧社会的裙带关系,并专门召集身边亲友开家庭会议,定下了著名的“十条家规”。

习近平高度肯定老一辈革命家的优良家风,强调党员干部要“做家风建设的表率”^{[4]25}。针对领导干部特别是高级干部的腐败问题,习近平指出:“家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。”^{[4]55}他强调要抓住领导干部这个“关键少数”,“督促领导干部从严管好亲属子女”^[19]。随着我国社会主义法治建设的不断完善,党更加注重以法制法规约束党员干部家风。特别是强调因家风不

正造成不良影响或严重后果的,要予以追究党纪责任。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》中明确规定:“领导干部特别是高级干部必须注重家庭、家教、家风,教育管理好亲属和身边工作人员。”2023年新修订的《中国共产党纪律处分条例》为党组织和党员划出了生活纪律“红线”,规定:“党员领导干部不重视家风建设,对配偶、子女及其配偶失管失教,造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。”作为党的六大纪律之一,生活纪律主要明确了党员干部在物质生活、两性关系、家风家教、社会交往等方面的限制性、禁止性规定。

三、现实意蕴:对新时代家风建设的部署要求

进入新时代,我国家庭发展出现诸多新变化、新问题,习近平着眼于家风建设的新情况、新需要,提出了一系列新思想、新观点、新论断,党中央相继出台了一系列新政策、新举措,有效促进了新时代家风建设,开拓了家风建设的新局面。

1. 阐明了新时代优良家风的现实意义

当前,我国家庭户数已达4.94亿户^[20],较中华人民共和国成立初期时的1.34亿户^[21]增长了3.6亿户,家庭在社会主义现代化建设中的基石作用更加显著。习近平把家风建设置于中国特色社会主义事业发展全局,阐明了优良家风对于社会进步的现实意义,强调建设优良家风不仅是个人和家庭发展的内在需要,也是党和国家各项事业发展的现实需求,在凝聚中华民族伟大复兴精神动力、传承中华文化基因、涵养党风政风以及提升社会文明程度等方面有重要意义。其一,优良家风是凝聚新时代中华民族伟大复兴的精神动力。家庭是“国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点”^{[4]3}。新时代优良家风围绕培养担当民族复兴大任的时代新人的战略任务,紧密结合培育和践行社会主义核心价值观,通过日常家庭生活实践,引导家庭成员特别是青少年热爱党、热爱祖国、热爱人民,把个人理想和家庭追求融入民族复兴伟业,为凝聚强国建设、民族复兴提供强大的精神动力。其二,优良家风是传承中华文化基因的重要载体。新时代优良家风中“热爱劳动”“崇德向善”“勤俭节约”“爱国敬业”等精神品质,健康的生活方式、科学的教育方式以及和睦的邻里关系等家庭追求,都镌刻在中华文化基因当中。

从中华优秀传统文化到新时代优良家风的接续传承与创新,实现了中华文化基因的历史赓续。其三,优良家风是涵养党风政风的源头活水。习近平指出:“领导干部的家风,不仅关系自己的家庭,而且关系党风政风。”^{[4]24-25}家庭好、家教严、家风正,才能民风淳、政风清、党风端。党员干部的优良家风不仅能够使自己和家人明大德、守公德、严私德,实现以廉治家、以廉护家,筑牢家庭作为拒腐防变的坚强防线,更能够对社会起到良好的示范作用。其四,优良家风是提升社会文明程度的重要基石。建设优良家风是提升公民素养、涵养社会风气的重要途径,好家风不仅能潜移默化规范自身及家庭成员的思想和行为,还能影响周边的人养成良好的品德习惯,从而促使文明的社会风尚源远流长。家庭是社会治理的基本单元,建设优良家风能够使家庭功能得到充分发挥,防范化解基层社会治理中的矛盾纠纷,助力打通基层治理的“最后一公里”。

2. 论述了新时代优良家风的时代内涵

习近平从价值内核、情感纽带、精神风貌、发展理念四个层面论述了优良家风的时代内涵。他提出:“推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。”^{[4]66}其一,爱国爱家的家国情怀是新时代优良家风的价值内核。新时代优良家风着眼于服务国家进步和社会发展,强调在国家富强、民族复兴伟业中实现人生理想、家庭幸福,是爱国与爱家相统一的家风。习近平指出:“千家万户都好,国家才能好,民族才能好……国家好,民族好,家庭才能好。”^{[4]4}家庭和国家命运与共,家国情怀是凝聚中华儿女精神力量、支撑中华文明统一性的重要基础。将对父母的孝升华为对国家的忠、对家人的小爱升华为对民族的大爱,是家国情怀的内在要求,也是新时代优良家风内容中最重要的部分。其二,相亲相爱的家庭关系是新时代优良家风的情感纽带。习近平强调“重视家庭、重视亲情”^{[4]9},即使忙于工作和生计,也“不能忘了人间真情”^{[4]10}。亲情是中国人最温馨的情愫,能够从情感上激发、提升人们爱的意识和能力,推动形成和谐温馨、平等尊重的家庭关系。在新时代优良家风中,相亲相爱的家庭关系是维系家庭和谐、凝聚家庭力量的基础,家庭成员之间的关爱与支持彰显出新时代优良家风的情感关怀。其三,向上向善的家庭美德是新时代优良家风的精神风貌。向上向善的家庭美德是指家庭成员在日常生活中能够积极进取、与人为善,展现出奋发向上、崇德向善的精神风尚。习

近平指出:“追求积极向上、文明高尚的生活。”^{[4]23}“营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围。”^{[4]34}新时代优良家风要求人们在家庭生活中涵养乐于助人、择善而从的本心,以善心升华善行,将善心付诸实践,体现了向上向善的精神风貌。其四,共建共享的家庭追求是新时代优良家风的发展理念。共建共享作为社会主义家庭文明新风尚的内容,是指家风建设的过程共同参与,结果人人享有。家庭连接着个人与社会、国家,家风与党风、政风、社风紧密相关,涉及国家社会发展的方方面面,因此需要全社会的力量共同参与建设优良家风。建设优良家风带来的子女健康成长、家庭幸福和谐、社会文明进步等成果,也由广大家庭共同享有。

3. 指明了新时代家风建设的方法路径

习近平强调:“积极回应人民群众对家庭建设的新期盼新需求,认真研究家庭领域出现的新情况新问题。”^{[4]6}“通过树立典型,引导全社会见贤思齐。”^{[4]64}“动员社会各界广泛参与。”^{[4]66}“发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用。”^{[4]5}这些重要论述为新时代优良家风的建设指明了方法路径。其一,习近平强调要积极回应人民群众的需要,解决好家庭关切的教育、养老等问题。新时代我国社会主要矛盾的变化,带来了家庭规模、家庭结构以及人们生活方式的改变。习近平指出:“当前城乡家庭规模日趋变小,家庭成员流动频繁,留守儿童、空巢家庭等现象日益突出。”^{[4]6}“人民群众热切期盼高质量的家庭生活和精神追求,希望子女能够接受更好的教育,老人能够得到更贴心的照料。”^{[4]5-6}“‘一老一幼’是大多数家庭的主要关切。”^[22]就教育问题,习近平强调家长要担负起家庭教育的责任,关注“家庭教育、学校教育、社会教育之间出现‘断档’、‘脱节’现象”^{[4]70},强调要形成育人全链条,提升育人实效。就养老问题,习近平强调家庭成员要树立赡养老人的责任意识,关注老年人的情感需求,强调“引导全社会增强接纳、尊重、帮助老年人的关爱意识和老年人自尊、自立、自强的自爱意识”^{[4]23}。让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。其二,习近平强调通过树立典型,发挥榜样的引领作用,引导全社会构建优良家风。他指出:“中央领导同志、中央委员要带头反对特权,严格家风家教,为全党作出表率。”^{[4]40}领导干部作为“关键少数”,要自觉把家风建设摆在重要位置,在廉洁治家方面发挥好带头作用。从榜样示范作用出发,他指出要“评选模范人

物、贤妻良母、相夫教子、模范家庭的典型等”[4]64, 注重打造有影响力的品牌活动,提升社会关注度和号召力,广泛发动群众,选树优良家风榜样,在全社会营造注重优良家风的浓厚氛围,以榜样带动全社会建设优良家风。其三,习近平强调家风建设需要全社会共同参与,指明了各部门在建设优良家风中的责任。各级党委和政府要“负起领导责任”,把家庭文明建设摆上议事日程。工会、共青团、妇联等群众团体要“积极开展家庭文明建设活动”,各方面要关心帮助生活困难的困难家庭,精神文明建设部门要“发挥统筹、协调、指导、督促作用,动员社会各界广泛参与”[4]66。各部门要统筹调配全社会有利于建设优良家风的积极因素,凝聚社会系统合力,实现协同建设优良家风。其四,习近平强调建设优良家风需要发挥妇女的独特优势。他指出妇女在建设优良家风中的作用至关重要,“关系到家庭和睦,关系到社会和谐,关系到下一代健康成长”[4]9,在家庭生活中“有自己的优势”[4]9,其作用不可替代。新时代,妇女要在家庭生活中积极向子女传递爱国爱家、热爱劳动、热爱学习等价值理念,引导孩子健康成长。要依据现实需要,创造有利于妇女承担双重责任、发挥双重作用的社会环境,帮助妇女协调好家庭和工作的关系,推动妇女在建设优良家风中的作用得以有效发挥。

参考文献

[1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022:44.

[2] 马克思恩格斯选集,第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
 [3] 马克思恩格斯选集,第4卷[M].北京:人民出版社,2012.
 [4] 中共中央党史和文献研究院.习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2021.
 [5] 马克思恩格斯全集,第3卷[M].北京:人民出版社,1960:498.
 [6] 习近平.坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路 组织动员广大妇女为中国式现代化建设贡献巾帼力量[N].人民日报,2023-10-31(1).
 [7] 国家统计局.第七次全国人口普查公报(第四号)[EB/OL].(2021-05-11)[2024-06-16].https://www.stats.gov.cn/sj/tjgb/rkpcgb/qgrkpcgb/202302/t20230206_1902004.html.
 [8] 孟子[M].方勇,译注.北京:中华书局,2010:132.
 [9] 礼记[M].胡平生,张萌,译注.北京:中华书局,2017.
 [10] 裴世平.裴氏家训[M].合肥:黄山书社,2017:1.
 [11] 习近平.论“三农”工作[M].北京:中央文献出版社,2022:231.
 [12] 周易[M].杨天才,张善文,译注.北京:中华书局,2011:331.
 [13] 三字经·百家姓·千字文·弟子规·千家诗[M].李逸安,张立敏,译注.北京:中华书局,2011.
 [14] 左传[M].郭丹,程小青,李彬源,译注.北京:中华书局,2012:33.
 [15] 韩非子[M].高华平,王齐洲,张三夕,译注.北京:中华书局,2010:430.
 [16] 习近平.坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重 举全党全社会之力推动乡村振兴[J].求是,2022(7):4-17.
 [17] 毛泽东文集,第8卷[M].北京:人民出版社,1999:130.
 [18] 丁晓平.毛泽东家风[M].北京:人民出版社,2019:232.
 [19] 深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战[N].人民日报,2024-01-09(1).
 [20] 国家统计局.第七次全国人口普查公报(第二号)[EB/OL].(2021-05-11)[2024-06-16].https://www.stats.gov.cn/sj/tjgb/rkpcgb/qgrkpcgb/202302/t20230206_1902002.html.
 [21] 袁永熙.中国人口·总论[M].北京:中国财政经济出版社,1991:422.
 [22] 在新时代东北振兴上展现更大担当和作为 奋力开创辽宁振兴发展新局面[N].人民日报,2022-08-19(1).

The Profound Implication of Xi Jinping's Important Discourse on Building Excellent Family Values

Liu Xiaozhe Deng Jiaying

Abstract: Excellent family values are an important spiritual support for the endless life of the Chinese nation and the continuous transmission of Chinese civilization. Emphasizing on building family values is a glorious tradition of the Communist Party of China. Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, General Secretary Xi Jinping has planned and deployed the construction of excellent family values from the perspective of governance, and made a series of important speeches on building excellent family values. These speeches are rich and profound in content, providing theoretical and practical guidance for further construction of excellent family values in the new era. It is an important part of Xi Jinping's Thought of Socialism with Chinese Characteristics in the new era. Xi Jinping's important speeches on building excellent family values are the inheritance and development of Marxist family views and the excellent traditional family values ideas of the Chinese nation, the historical continuation of the Communist Party of China's emphasis on family values, and the practical responses to the construction of family values in the new era. They have provided scientific theoretical guidance and practical guidance for building excellent family values in the new era and on the new journey.

Keywords: family; family education; building family values

责任编辑:思 齐 弈 寒